

EL PROBLEMA DE LOS TRANVIAS

La solución no puede ya aplazarse

Nos escribe un lector preguntándonos cómo podemos ser partidarios del aplazamiento de la resolución del problema de los tranvías, cuando habiendo entrado el Municipio en posesión de la línea de Estaciones y Mercados, no se sabe, a estas alturas, los resultados económicos que la tal propiedad va a proporcionar a la Corporación municipal.

Hemos leído, uno por uno, todos los trabajos por nosotros publicados, y no hemos visto en ninguno la afirmación que extraña a "Un lector". Nos hemos, sí, holgado, de que el digno alcalde de Madrid, a quien se presentó con toda premura la cuestión tranviaria, para que la resolviera de un modo rápido, no satisficiera estos anhelos, que únicamente a la Compañía tranviaria convenían. Pero siempre hemos dejado sentado que aplazar, no es resolver; y que en el asunto a que de forma tan dilatada venimos prestando nuestra atención, el instante de aplicar la resolución debida, no puede prolongarse "sine die". Es más; creemos que no puede llegar el mes de septiembre sin que a este asunto se le haya dado una solución.

Como es sabido, en el próximo septiembre se cumple el primer año de propiedad municipal de la línea de Estaciones y Mercados, que es, según cuantos han intervenido en el problema, y como demuestran los escasos datos facilitados por la Empresa, una de las que más importantes rendimientos económicos producen. Adoptado por el Ayuntamiento el acuerdo de que el Convenio no tenía sino un carácter de proyecto que a nada obligaba, se dio a la explotación de la línea por la Empresa un carácter de interinidad, estableciéndose una intervención, que en la práctica no ha tenido realidad, porque no ha encontrado en la Compañía, siempre tan de buena fe, facilidades para cumplir su cometido. De seguir así, pues, llegará el mes de septiembre, y el Municipio no sabrá, si no ha adoptado resolución energética al caso aplicada, lo que va a percibir por la explotación de una línea "que es suya". Esto no puede admitirse, claro es.

A nosotros, el cánon que figura en el proyecto de convenio, no puede satisfacerlos. No podemos admitir que rinda al Municipio alrededor de un millón de pesetas, mientras la Empresa percibirá cerca de tres.

Pero, tampoco puede satisfacernos la cifra incluida en el presupuesto ordinario municipal, sino como cantidad mínima, que la realidad de los ingresos de la línea debe rectificar. Pero, ¿cómo si a la Corporación no le han sido facilitados los medios oportunos de comprobación?

Tal es el problema que en breve ha de dilucidarse. Y decimos en breve, porque no puede demorarse la discusión de este asunto. Porque si se aplazara de un modo indefinido, la actitud del señor alcalde, que hemos aplaudido como favorable para los intereses de la colectividad, se convertiría en beneficiosa sólo para la Compañía, y nosotros que conocemos al Sr. Aristizábal, sabemos que esto no es posible.

Por otra parte, el problema tiene que ser planteado. La propuesta del Sr. Fernández de Heredia acerca de los "autobuses", se relaciona de un modo directo con él, no sólo por tratarse de uno de los aspectos del transporte urbano, sino porque tranvías y "autobuses" tienen hoy, en la realidad, una íntima relación de intereses, y aún de capital. Podemos, pues, afirmar que si los "autobuses" no prestan ya servicio, es porque así interesa al grupo financiero que hoy resulta propietario de la Empresa. Y todavía podemos aseverar más: que la Compañía de Tranvías — y si se nos quiere calificar de inexactos en la expresión diremos que los elementos financieros que en ella intervienen — a estas horas trabajan empleando los medios más eficaces para conseguir, no ya que no se considere la fianza perdida — que al fin y al cabo 300.000 pesetas ni significan para ellos mucho —, sino que no se declare la concesión caducada, como con arreglo a contrato lo está.

Peró la propuesta del concejal nombra do se ha atravesado en el camino, y en los próximos Plenos municipales adquirirá, de un modo u otro, estado municipal, provocando un debate no ya limitado al problema jurídico que plantea, y que es bien claro, sino al general de los Tranvías.

Y el Ayuntamiento no tendrá más remedio que decidir, constándonos la certeza — pues de ello es garantía la personalidad del Sr. Aristizábal — de que lo hará de forma que únicamente beneficie a Madrid, desoyendo las invitaciones que en contrario es seguro se harán.

teno y familia y la señora viuda de Beistegui, y de Roma, el conde viudo de Almarza.

Han salido: para Zaragoza, para presentar a la Virgen su hija primogénita, María del Pilar, los señores de Sanz Ugarte; para Valencia, don Francisco Díaz Brito; para San Sebastián, los marqueses de Cavides; para París, los condes de Jiménez Molina, don Guillermo W. Eolms y familia, don Marcelino Portela, don Arturo Vila y el duque de Hernani; para Orihuela, el duque de Pinoheroso; para Bilbao, el conde de Ruidoms; para Zújar, don Melchor Almagro San Martín; para Venta Pesadilla, las marqueses de Jura Real e hijos, y para Sevilla, don Serafín y don Joaquín Alvarez Quintero.

El conde Sizzo-Noris está recibiendo muchas felicitaciones con motivo de haberle concedido la gran cruz de San Gregorio el Magno.

En San Sebastián ha dado a luz, con toda felicidad, una hermosa niña, la señora de Laffite (D. Daniel), nacida, Avelina Mesa.

El embajador de Francia y la condesa de Peretti de la Roca han dado una comida en su residencia de la calle de Olozaga.

Además de su hija, la señorita Peretti de la Roca, se sentaron en la mesa el embajador de la Argentina y la señora de García Mansilla, el ministro de Suecia y la señora de Danielsson, la marquesa de Salinas, los condes del Asalto, los señores de Correa Lima, la señora de Núñez de Prado, la señorita Marihu Morenes y Carvajal y los Sres. Manciet y Du Chayla.



Dirección general de Marruecos

Visitaron al director general de Marruecos y Colonias una comisión del Crédito de la Unión Minera; los señores Saura y Chacón; coronel Retana, teniente coronel Jevenis y doctor Góbez Ulla.

Levantamiento de planos

La Comisión Geográfica de Marruecos continúa sus trabajos de levantamiento de planos; una sección se ha establecido en Bu Hamed, en la cabila de Beni Buzra.

El mariscal D'Esperey en Villa Sanjurjo

VILLA SANJURJO, 8.—A las diez de la mañana, y procedente de Ceuta, llegó a ésta el "España, núm. 5", conduciendo al mariscal D'Esperey, general Goded, delegado general, señor Aguilar, y jefes franceses y españoles. Las baterías hicieron salvas y una compañía de África rindió honores en el desembarcadero. La música interpretó la Marcha Real y la Marsellesa, revistando el mariscal las tropas y saludando después al alto personal civil y militar.

En el campo de instrucción estaban formados los 6.000 hombres de esta guarnición, ondeando en Monte Cardenosa las banderas española y francesa. El mariscal revisó la columna que, después, desfiló con gran brillantez.

Terminado el acto militar, el mariscal francés, con el general Goded y otras personas, marchó a Ein Zoren y Tamasin, admirando la hermosa vega de Alhucemas, rindiéndole honores las fuerzas de los distintos campamentos. El mariscal visitó la casa donde murió el Raisuni y el sitio donde vivió Abd-el-Krim.

Al regreso a Villa Sanjurjo se celebró un banquete en la residencia del general Dolla, asistiendo las autoridades locales y el teniente coronel Inchausti, jefe del batallón 18, por expreso deseo del mariscal, que mandó el batallón 18 en Francia. Brindaron los generales Goded y Dolla y el mariscal, que hizo votos por la amistad francoespañola y elogió mucho el estado de Villa Sanjurjo.

Después del banquete, el mariscal D'Esperey, con Goded y sus séquitos, visitaron la playa de Cebadilla, donde se realizó el glorioso desembarco, y Morro Nuevo, revistando el batallón 18, que desfiló ante él. Felicitó a los oficiales, y el jefe del batallón le regaló un banderín de gala. El mariscal ordenó que se obsequiara con un rancho extraordinario a "su batallón", como le llana.

Recorrió después la población y elogió "El Diario Español de Alhucemas", calificándolo de un caso extraordinario en la Prensa. En el muelle se despidió del general Dolla, felicitándole de nuevo, y "barbaró en el "España, núm. 5", que zarpó para Melilla.

En el cuartel de Regulares de Ceuta CEUTA, 8.—El mariscal Franchet D'Esperey visitó el cuartel de Regulares de Ceuta, llamado de González Tablas. Acompañaban al caudillo francés las autoridades superiores del Protectorado, las de Ceuta, los generales Goded y Millán y el coronel Aranda.

Lluvia y nieve

VILLA SANJURJO, 8.—Ha llovido mucho aquí y ha nevado en algunos parajes de este territorio.

AMERICA

El general Machado no quiere prolongar su mandato

LA HABANA, 8.—El general Machado, que fué elegido Presidente de la República cubana en 1925, se ha negado a la prolongación de su mandato por una duración total de ocho años, declarando al efecto que con el periodo de seis años para que fué elegido tiene tiempo suficiente para llevar a la práctica sus designios políticos.

Méjico.—Las reclamaciones de los residentes extranjeros

MEJICO, 8.—El profesor Hendrick Van Verzyl, árbitro entre Méjico y Francia en la Comisión de Reclamaciones de este país, decidirá esta semana si el Gobierno mejicano es responsable de los daños causados a los franceses residentes en Méjico por los revolucionarios.

Nicaragua.—Por ayudar a Sandino

MANAGUA, 8.—Las autoridades navales norteamericanas han elevado a prisión la detención de doce descargadores del muelle, realizada en Puerto Cabezas, por comercio ilícito de armas.

Dichas autoridades acusan a los detenidos de contrabando de armas a favor del general Sandino.

Un comentario de "La Nación"

BUENOS AIRES, 8.—El diario "La Nación", comentando el acto político celebrado en la Casa del Pueblo, dice que la interpretación dada por el mismo a los discursos que en dicho acto se pronunciaron no puede considerarse excesiva, por cuanto el público pudo apreciar el verdadero alcance de ciertas manifestaciones de los oradores por el extracto que de sus discursos han publicado todos los periódicos. La formación del frente único entre socialistas y comunistas se desprende claramente de las palabras de los líderes de uno y otro partido, señores Pickmann y Penelón.

Termina el suelto de "La Nación" con las siguientes palabras: "La multitud que asistió al mitin de la Casa del Pueblo interpretó cuánto allí sucedió del mismo modo que nosotros lo hicieramos y aclamó con entusiasmo la formación del frente único y el programa revolucionario."

Regreso de diplomáticos

BUENOS AIRES, 8.—Ha llegado con su esposa a Buenos Aires, de regreso de su viaje a Europa, el embajador de Italia, conde Alberto de Martín Franklin.

El ministro de Bélgica, Van der Stroten Ponthez, regresará a esta capital en agosto próximo.

Una inauguración

BUENOS AIRES, 8.—Se ha inaugurado solemnemente el 75 período legislativo de la provincia de Buenos Aires.

El triunfo de Irigoyen

BUENOS AIRES, 8.—El doctor Hipólito Irigoyen, candidato triunfante en las elecciones presidenciales, ha obtenido los tres tercios partes de los sufragios emitidos.

Los Tratados comerciales

SANTIAGO DE CHILE, 8.—La Asociación de Defensa del Trabajo, de acuerdo con los representantes de la industria y el comercio chileno, propugna la revisión de los Tratados comerciales vigentes con los países de Europa y América y patrocinan la idea de la Cordillera libre para facilitar el intercambio entre la Argentina y Chile.

Diplomático de viaje

RIOJANEIRO, 8.—Ha marchado a Francia, a bordo del "Arlanza", el señor Gustavo Vianna Kalsh, recientemente promovido a ministro del Brasil en el Ecuador.

Inauguración de un monumento

SAN PAULO, 8.—En presencia de las autoridades ha sido inaugurado el monumento ofrecido por la colonia de Siria a la ciudad de San Paulo.

Estados Unidos.—Proyecto aprobado

WASHINGTON, 8.—La Cámara de Representantes ha aprobado el proyecto de ley concerniente a la Marina mercante.

Llegada del gobernador de Rumania a Nueva York

NUEVA YORK, 8.—El príncipe Potenzi, gobernador de Rumania, acompañado de su hija y de una Comisión de notables italianos, ha llegado a este puerto a bordo del paquebote "Conte Biancamano" para devolver la visita que hizo a Roma el verano pasado el señor Walker.

Se le ha tributado una entusiasta recepción.

El príncipe Potenzi será huésped de la ciudad de Nueva York hasta el día 19 del corriente.

Grave situación política en el Japón

TOKIO, 8.—La disolución de la Dieta ha causado vivísima impresión en todo el país. La situación política es muy grave.

El voto de desconfianza

TOKIO, 8.—La Dieta ha rechazado una resolución socialista pidiendo la votación inmediata sobre la moción de desconfianza al Gobierno.

FRANCIA

El señor Poincaré habla de la orientación actual y futura de la política francesa

BAR-LE-DUC, 8.—El señor Poincaré en un discurso pronunciado en la sesión del Consejo general (Diputación provincial), ha declarado que la cuestión económica y financiera ha de dominar la política durante varios años. Es necesario—ha dicho—que la mayoría en la nueva Cámara de Diputados sea compacta y permanente y oriente su actividad hacia el definitivo restablecimiento del franco y el resurgimiento económico de Francia. El orador añadió: "He repudiado determinadas concepciones soviéticas y me he negado a recibir lecciones políticas del extranjero, porque queríamos seguir siendo dueños de tomar nuestras decisiones con arreglo a la historia, a las costumbres y al carácter nacionales."

El señor Poincaré terminó diciendo: "Hoy, lo mismo que ayer, la única ambición que alienta Francia es contribuir al afianzamiento de la paz universal y a la sincera aproximación de los pueblos. Las medidas contra los católicos de la "Acción Francesa"

ANGULEMA, 8.—A consecuencia de las órdenes cursadas por la sagrada penitencia contra los partidarios de la "Acción Francesa", considerados como rebeldes por la Iglesia, ha ocurrido un pintoresco incidente en Charente.

Con motivo del bautizo de Miguel de Auber de Peyrolongue, nieto del coronel De Auber de Peyrolongue y del conde Fernando de Roffignac, el cura se negó a admitir como padrino al conde de Roffignac, y para que el bautismo pudiera celebrarse fué necesario buscar otra persona que se encargara de sostener sobre la pila al pequeño infante. Fue elegido un "cafétero" para desempeñar tal misión; pero el cura, no satisfecho, con esto, se opuso a que el conde entrara en la iglesia.

El señor de Roffignac no tuvo más remedio que someterse, más no bien se acabó la ceremonia, esperó a que el clérigo saliera y le propinó una formidable paliza.

Así—decía el conde al cura mientras le pegaba—castiga un noble francés a los villanos con corona que tratan de deshonrarle.

El proceso de los autonomistas alsacianos

COLMAR, 8.—Ayer mañana ha continuado la vista de la causa contra los autonomistas alsacianos, con el interrogatorio de los acusados.

A continuación, el abate Gasauer hizo manifestaciones en igual sentido. Declaró que no quedaba a la acusación más que una brizna de paja, y que ésta es la cuestión del dinero. "En la que a ello se refiere—dijo—, sólo puedo decir al Tribunal que tengo en la actualidad 56.000 francos de deudas."

Rosse se quejó en su declaración de que la mayor parte de los documentos de la acusación no le han sido comunicados en el curso de la instrucción y pidió que se le sometan cuantos documentos le conciernen.

Schwéitz protestó contra los cargos que se le hacen, y especialmente contra el de ser jefe de la "schuptruppe" el Mulhouse. Sturmel protestó contra el papel de los agentes provocadores.

Agnes afirmó que nunca ha intervenido en política.

Bauman dijo que no conocía a ninguno de los jefes de la organización autonomista. Con el de este testigo terminó el interrogatorio de los acusados.

A continuación apareció el primer testigo, Bauer, comisario especial de Estrasburgo, quien hizo historia del movimiento autonomista y demostró que comenzó a raíz del armisticio. Afirmó que la huelga general de abril de 1919 se sostuvo con dinero y folletos enviados desde Alemania. El testigo denunció la fundación, en dicho año, del partido federalista alsaciano, al frente del cual figuraban los abates Hegi y Gasauer y el señor Keppi.

Seguidamente declaró el conde de Pange, testigo de la defensa, el cual estuvo en relaciones en el año 1919 con Rickling. Afirmó que en el ideario de este último se pretendía únicamente una completa autonomía para Alsacia, dentro del cuadro de la nación francesa.

EL COMUNISMO

Los crímenes de Bela Kun

GINEBRA, 8.—El doctor Ludýdewski ha publicado un informe refiriéndose a los crímenes cometidos por el agitador húngaro Bela Kun, en el que declara que cuando era presidente del Comité Supremo internacional de la Cruz Roja, para socorrer a las víctimas de la revolución rusa Bela Kun hizo ejecutar en Crimea a más de 70.000 personas.

A muchos de estos desgraciados se les hizo cavar antes unas trincheras, que eran su tumba, matándolos después en masa, a tiros de ametralladora.

El incidente ruso alemán

BERLIN, 8.—El corresponsal del "Berliner Tageblatt", en Moscú, telegrafía que según un comunicado ruso, el sumario previo del asunto de la cuenca del Donetz ha quedado terminado.

La vista del proceso comenzará ocho días después que se haya comunicado el acta de acusación a los quinientos acusados.

Homenaje a Marcelino Domingo

ALICANTE, 8.—En el balneario de Busot se ha celebrado un homenaje a Marcelino Domingo, ya restablecido de su grave enfermedad.

Se celebró un banquete, al que asistieron más de un centenar de comensales, y se recibieron adhesiones de toda España.

Se brindó por Marcelino Domingo, haciendo votos porque adquiera en Alicante la salud y la fortaleza indispensables para continuar la lucha.

Al levantarse a hablar Marcelino Domingo se abrieron las puertas del salón, y se dio entrada a más de doscientas personas llegadas de toda la región, y que no pudieron asistir al banquete y querían saludar a Marcelino Domingo.

Empezó éste diciendo que al escribir las primeras cuartillas, como ahora al hablar por primera vez, después de su enfermedad, siente como un gran temblor espiritual, una gran emoción de gratitud y responsabilidad.

Aludó a su enfermedad, y dice que durante ella ha sentido los acentos de dolor y de esperanza de gentes de todas las clases sociales, viéndose acompañado como ningún hombre lo fué, demostrándose que ha surgido una solidaridad social que se desconocía hace tres años.

La realidad política ha despertado en los españoles un hondo sentimiento de dignidad como hombres y de responsabilidad como europeos.

España será lo que quieran que sea los hombres que estudian y han de resolver el problema del país.

En el plano de la responsabilidad — dice —, yo no sé dónde me colocará vuestra voluntad; pero sí sé dónde me coloca mi deber.

El discurso de Marcelino Domingo fué acogido con grandes aclamaciones.

Contra Josefina Baker

BUDAPEST, 8.—Ha ocurrido un desgraciado incidente durante una representación en que tomaba parte la célebre bailarina negra Josefina Baker. Cuatro estudiantes arrojaron sobre la escena un chorro de ácido sulfúrico, causando quemaduras de consideración a tres personas, una de las cuales se encuentra en gravísimo estado.

Detenidos por la Policía, manifestaron que habían realizado dicho acto como protesta contra las grandes sumas que se pagan a la famosa negra mientras los artistas húngaros se mueren de hambre.

El ex Rey Jorge de Grecia en Madrid

Anoche, a las nueve, llegó a la corte el ex Rey Jorge II de Grecia. El ex Soberano griego, como habíamos anunciado, será huésped unos días de los Reyes de España.

A recibirle acudieron a la estación del Norte el Monarca, a quien acompañaban el montero mayor, conde de Maceda, y el ayudante de Su Majestad comandante de Aviación señor Gallarza; el presidente del Consejo, general Primo de Rivera, con su ayudante el comandante de Caballería Sr. López Monis, y el señor González Arnao, primer secretario de la Legación de España en Bucarest.

El ex Soberano griego, que vestía terno gris, con abrigo de igual color y sombrero de fieltro verde, descendió del coche, saludando efusivamente al Monarca español, quien le presentó al general Primo de Rivera y demás personalidades que habían acudido a esperarle.

Seguidamente el Soberano y el ex Rey Jorge ocuparon el automóvil regio, trasladándose al Alcázar.

Con el ex Soberano griego hicieron el viaje desde la frontera su secretario y el grande de España puesto a sus órdenes por el Rey, marqués de Valdecerrato.

Su estancia aquí durará hasta el jueves próximo. Ese día, acompañado de D. Alfonso y doña Victoria, asistirá a las carreras de caballos de Aranjuez, y por la noche, continuando su excursión por España, emprenderá el viaje a Sevilla.

Ecos de sociedad

La condesa viuda de Hornachuelos se encuentra bastante mejorada de la grave enfermedad que padecía.

Con objeto de hacer compañía a la enferma, ha salido para Córdoba su sobrina, la bella señorita Genoveva de Hoces, hija de la duquesa viuda de Hornachuelos.

Han regresado a Madrid, los condes de Teraña, la condesa de Peraña y familia, los condes de Guendalain, los marqueses de Velada y los condes de Plasencia y sus hijos.

De Málaga han regresado los marqueses de Torrelaguna y los duques de Montealegre, condes de Cabrillas y sus hijos, Juan Luis e Isidro; de Bilbao, don Luis Salvador; de Davos-Platz, las duquesas de Añaga y de Alba; de Sevilla, los marqueses de Colomo y su hermana Mercedes, los condes de Campo de Alange y sus hijos, José María y Soledad, y los marqueses de Armendáriz; de París, la vizcondesa viuda de Llan

Una carta del ex ministro se- ñor Camb6 y contestaci6n del presidente del Consejo

Carta dirigida por el ex ministro don Francisco Camb6 al marqués de Estella. Dice así:

"Excmo. sefior. Mi distinguido amigo. Hace unos meses recibí la invitación de una de las secciones del Fomento del Trabajo Nacional para dar en sus locales una conferencia de carácter económico. Acepté la invitación, escogiendo como tema "La revalorización y estabilización de la peseta", y se fijó el día de hoy para que la conferencia tuviera lugar. Ayer, estando yo en Madrid, me fue comunicada la resolución de la autoridad, según la cual sólo se autorizaba la conferencia a condición de que se celebrara en castellano.

Sabiendo que yo siempre he combatido el separatismo en sus diversas manifestaciones, contrarias sólo en apariencia, pero coincidentes en espíritu y en finalidad, comprendo que yo no accediera a una condición que implicaba un agravio para la lengua catalana, una de las más gloriosas lenguas hispánicas, a la que el Gobierno que usted preside entendió honrar, abriéndole las puertas de la Academia de la Lengua Española. Y si éste fuera un hecho aislado, con lamentar mucho, no le daría mayor importancia y lo reputaría simple exceso de celo de uno de sus colaboradores. Pero no puedo dejar de relacionarlo con lo ocurrido hace pocos meses, en ocasión de una conferencia que yo tenía que dar en Madrid en el Instituto de Ingenieros Civiles, sobre el tema "Técnicos y financieros", conferencia que, naturalmente, hubiera dado en castellano y que fué, asimismo, suspendida por un miembro del Gobierno.

Hace unos meses tuvo usted la franqueza de declarar públicamente, en una nota oficial, que estimaba pernicioso y no estaba dispuesto a consentir la propaganda de ciertas ideas y la actuación política de determinadas personas. Y yo, que notoriamente estaba incluido en el doble concepto del anatema, me incliné sin protestas ni subterfugios ante la voluntad de un Poder que dispone de la fuerza para mantener sus resoluciones y cuya decisión me exonera de toda responsabilidad por mi pasivo silencio ante mis conciudadanos y ante mi propia conciencia. No podía, pero, sospechar que una conferencia en el Instituto de Ingenieros Civiles o en el Fomento del Trabajo Nacional — entidades absolutamente separadas de la política —, sobre temas como los mentados, fueran actividades comprendidas en el anatema gubernamental, pues sin creer como usted tuvo el exceso de galantería de publicar en 1926, "que no podía tomarme largas vacaciones sin notorio daño para España", entendía que, fuera de la actuación política que me estaba especialmente vedada, podía contar para la expresión de mis ideas sobre tema no exclusivamente político, con la libertad de que han disfrutado hasta ahora todos los demás españoles.

El hecho de que yo me vea impedido de ejercer actividades que a todos los demás ciudadanos se consienten me inclina a dirigirme a usted para pedirle que, en la forma que estime adecuada, se fije de una vez mi situación y se me diga si acaso entiende el Gobierno que yo no puedo tener, mientras dure el régimen actual, otras actividades que las que están circunscritas al campo egoísta y confortable de la vida privada. Si ello fuera así, yo acataría también la resolución del Gobierno, pero tendría una excepción que constituiría una prevención que reputaría injusta o una distinción que estimaría excesiva y aun molesta, pues daría a las gentes una medida exagerada de mis prestigios y merecimientos, prólogo seguro de inevitables decepciones.

De usted afmo., s. s., Francisco Camb6.

Respuesta del jefe del Gobierno al señor Camb6

Ha sido facilitada copia de la carta del presidente del Consejo de ministros en contestación a la del Sr. Camb6. Dice así: "Excmo. Sr. D. Francisco Camb6. Mi distinguido amigo: Desconozco de momento cuáles fueron las circunstancias que determinaron la suspensión de la conferencia a que se refiere en su carta, sin fecha, que tenía usted proyectada para el Instituto de Ingenieros Civiles sobre el tema "Técnicos y financieros", y que por su gran autoridad bajo los dos aspectos hubiera reclamado vivísima atención de todos. Pero sí conozco y apruebo el motivo de la prohibición de la que se proponía desarrollar uno de estos días en el Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona, que no ha sido otro que el anunciarla en catalán, cuya lengua no es pecado en ninguna ocasión ni en ninguno labio más que cuando se presta a propagandas e interpretaciones políticas, como de seguro había de ocurrir en este caso, en que disertantes y oyentes dominan el castellano y el tema había de ser tan nacional como el interesantísimo de la "Revalorización y estabilización de la peseta". Y ya que usted lo desea, y aunque yo sea muy poco para definir la situación y actuación de personas como usted, he de decirle, con la franqueza que creo me es propia siempre, que, a mi juicio, es bien clara.

Los ex ministros del régimen u organización política que cayó el 13 de septiembre del '23, aún aquellos más conspicuos y no sólo libres de culpa, sino poseedores de altos merecimientos, fueron "ipso facto", por razón de responsabilidad colectiva, condenados al ostracismo, como indispensable premisa de actuación del régimen naciente y satisfacción mínima debida al pueblo que clamó su advenimiento. Después, un buen número de ellos, colaborando sin sujeción, pero con eficacia ciudadana, anteponiendo el patriotismo a agravios que muchos sabían no podía alcanzarse, por merecidos que fueran para el régimen en que actuaron, las más de las veces con impetuosa protesta, han ido recuperando en el concepto público el puesto que personalmente merecen, habilitándolos la opinión para posibles intervenciones en los destinos públicos, que puedan demandar las vicisitudes de la vida nacional. Nadie podrá acusar a la revolución de septiembre del '23,

que no otra cosa, aunque, por fortuna, incurría, fué aquel acto, de cruel y despiadada, y por ello ha debido bastar, y en general ha bastado, el lústro transcurrido para calmar sobrecogimientos y pasiones inevitables en casos tales. Sobre todo, y perdone usted la inmodestia, teniendo que rendir tributo de sinceridad a los aciertos y fortuna del régimen vigente.

La posición que usted era de las más difíciles. Hombre cuya capacidad y rendimiento todos proclamaban, encarna en su persona agudamente la tendencia más peligrosa para la conservación de la unidad nacional, que los regionalismos y autonomías políticas conducen a romper, porque las concepciones de las multitudes son simpáticas y no encuentran las suizas de los cerebros selectos, y porque estos mismos, algunas veces, dominados por la pasión y el ambiente, van mas allá de donde se propusieron, aunque ellos mismos, en momentos de reflexión, se talarían en la lengua con un claro arduo. Aceptado irrevocablemente por el régimen condenar al silencio, mientras el gobierno, toda propaganda y acto de carácter regionalista, la posición de usted es clarísima, ya que pocas veces podrá actuar desprendiéndose de tal significación o de que se le atribuyan. Pero se debe esperar tanto de su capacidad y diáfana dicción, que es una pena que oralmente o por escrito se prive de conocer su pensamiento respecto a los dos enunciados "técnicos y financieros" y "revalorización de la peseta", por lo que yo le invito a que sea en Madrid, sea en Barcelona, y naturalmente en castellano, que usted maneja magistralmente, los desarrolle, en amplio local que yo le proporcionaría y por mi parte haré lo posible por ser su oyente, que de toda ilustración precisa mi insuficiencia, y porque yo estoy seguro de que usted tiene muy privilegiada concepción de una España grande, que comprenderían todos, en cuanto le despojen de ambigüedades políticas en su exposición y tirara por la borda palabras y compromisos viejos que nada deben ligar cuando, a costa de tan pequeño sacrificio, nos podemos adentrar en el camino franco y compensador que conduce al mejor servicio de la Patria.

De usted afmo. s. s., Miguel Primo de Rivera."

LA BOLSA

VALORES PUBLICOS	Día 8
Interior 4 por 100	
F.	76.00
G. y H.	75.50
Exterior 4 por 100	
E.	92.10
F.	92.10
Amortizable 4 por 100	
Series E nominales.	85.00
Amortizable 5 por 100 1927 (sin impuesto)	
Series F.	105.00
Amortizable 5 por 100 1927 (con impuesto)	
Series F.	96.50
Deuda Ferroviaria	
A.	104.00
B.	104.00
C.	104.00
Bonos del Tesoro	
A.	00.00
Ayuntamientos	
Madrid 1868.	98.50
Exprs. interior 1899.	00.00
Id. Id. 1909.	00.00
D. y Obras.	00.00
Ensanche.	00.00
Id. 1915.	00.00
Villa de Madrid 1914.	95.50
Id. Id. 1918.	00.00
Cédulas—Banco Hipotecario.	
4 por 100.	94.75
5 por 100.	101.00
6 por 100.	112.90
Acciones	
Banco de España.	606.00
Banco Hipotecario.	591.00
Banco Español de Crédito.	442.00
Banco Hispano Americano.	00.00
Babacos.	000.00
Fénix.	000.00
Ferrocarriles Andaluces.	00.00
Madrid Zaragoza y Alicante.	607.50
Metro.	172.00
Norte de España.	000.00
Azucareras preferentes.	145.00
F. C.	145.00
F. P.	000.00
Azucareras ordinarias.	55.25
F. C.	55.25
F. P.	00.00
Obligaciones	
Río de la Plata.	000.00
Peñarroya.	104.00
Moneda extranjera	
Franco.	25.50
Franco suizo.	114.70
Franco belga.	85.15
Liras.	51.00
Dólares.	28.94
Dólares. cable.	59.45
Dólares. cable.	000.00

Asamblea de Naranjeros en Valencia

La autopista.—Devolución de la "señera".—El Congreso de Pediatría.—Otras noticias

VALENCIA, 8.—En el Conservatorio ha tenido lugar la anunciada reunión de naranjeros. Presidieron las autoridades, junta directiva de la Federación de productores de Naranja de Levante y representantes de Castellón.

Hizo uso de la palabra el presidente de la Federación, quien dió lectura a los 18 conclusiones que se sometían a la consideración de los reunidos.

La primera se refiere a los consejos que se debe dar a los agricultores para que sus fórmulas de abonos vayan encaminadas a obtener calidad y no cantidad. La segunda, a la extinción de plagas del campo. La tercera, a la propaganda de consumo de naranja en el interior y en el extranjero. De la cuarta a la séptima, a po-

lítica internacional: que se negocie rápidamente un Tratado con Polonia; reducción de los aranceles franceses; que al almorzar la naranja en el extranjero para la tributación se cuente el peso limpio de la fruta, y que al negociar Tratados de comercio se tenga en cuenta el interés agrario y no se le creen dificultades con la creación de industrias nuevas, consecuencia de lo cual se exponga la agricultura a represalias por parte de los países cuya clientela queda, por consecuencia, cercada. Hasta las diez y siete con petición de facilidades para el transporte en el interior y exterior, y acondicionamiento de los buques que realizan la exportación por marítima. La diez y ocho se refiere a la industria naranjera, y se pide que el Gobierno dé cuantas facilidades le sea posible a cuantos deseen dedicar sus capitales y su actividad a la instalación de fábricas para la utilización de las naranjas de deshecho.

Los reunidos acogieron con una gran ovación estas conclusiones, quedando con ello aprobadas.

Seguidamente fueron leídas las conclusiones de los naranjeros de Castellón, que, según queda dicho, tienen idéntico espíritu a las de Valencia.

El marqués de Sotelo y el capitán general pronunciaron elocuentes discursos, ofreciendo hacer llegar al Gobierno las aspiraciones de los naranjeros, y se levantó la sesión.

Hoy se reunirá el Ayuntamiento para concretar el apoyo económico que ha de prestar al proyecto de autopista Madrid-Cuenca-Valencia.

Se dice que este apoyo será de dos millones de pesetas, importe de los terrenos que ha de cruzar en este término municipal.

También se dice que las Diputaciones contribuirán al proyecto con 50.000 pesetas por kilómetro.

El próximo viernes será devuelta al Ayuntamiento la "señera" entregada hace algunos meses a la Casa de Beneficencia para su arreglo.

Hace años fué llevada a Madrid a la manifestación nacional en honor de los Reyes. Por aquellos días se había restaurado otra bandera antiquísima, y se acaba de utilizar el mismo procedimiento para conservar la "señera".

La entrega se efectuarán con arreglo a ceremonial.

Hoy se inaugura el Congreso de Pediatría. Para asistir a él han llegado médicos y pedagogos de todas las provincias de España. También asisten eminentes médicos de Suiza, Noruega, Italia, Suecia, Hungría y Checoslovaquia.

Una vez terminada la sesión inaugural, los congresistas se trasladarán al monumento erigido a la memoria de Gómez Ferrer para depositar flores. Después irán a la Facultad de Medicina, donde se descubrirá la lápida colocada en su honor.

Por la noche se celebrará en el teatro Principal una función de gala en honor de los asambleístas.

Los naranjeros valencianos han organizado un banquete para celebrar el acierto con que el presidente de la Federación de Productores de Naranja de Levante, señor Mora, ha expresado el sentir de los agricultores valencianos en el documento elevado al Gobierno como resultado de la asamblea celebrada.

Se asegura que antes de salir para Madrid el ex diestro Dominguín ha quedado convenida la entrada de éste en la Empresa que en la actualidad explota la plaza de toros de Valencia.

La guerra fuera de la ley

WASHINGTON, 8.— En los círculos políticos se considera impracticable la sugerencia lanzada por el periódico londinense "Daily Telegraph" de convocar una conferencia preliminar de juristas que examinarían el proyecto de pacto contra la guerra.

El Sr. Kellogg ha dado a entender que por su parte no aprobará la reunión de dicha conferencia.

El sorteo de la Ciudad Universitaria

Un beneficio de 16 millones de pesetas.—Durará el sorteo hasta las cinco y media de la tarde

El sorteo de la Lotería para la Ciudad Universitaria se celebrará el día 17, a las ocho de la mañana, y se terminará a las cinco y media de la tarde.

El de Navidad dura desde las nueve hasta las dos de la tarde.

La razón de la mayor duración es que en el sorteo de la Ciudad Universitaria hay doble número de premios que en el de Navidad y que en este sorteo sólo los cuarenta números de los premios importantes se repiten tres veces y en la de la Ciudad Universitaria se tendrán que repetir esas tres veces, ciento cuarenta premios, que son de importancia.

El total de los premios que se conceden es de treinta y ocho millones. Hay premios de cinco, tres y dos millones, y dos de un millón.

Cerca de diez millones se reparten en premios de dos mil pesetas y en reintegros de mil se distribuyen cinco millones y medio.

Si la venta de los billetes de que consta este sorteo, es completa, la Junta de la Ciudad Universitaria tendrá un beneficio líquido de más de diez y seis millones de pesetas.

Es poco corriente que en los sorteos de la Lotería sobren décimos. En el último no se vendieron 19 vigésimos; no sobró, por tanto, un billete entero.

Se tienen buenas impresiones de la venta de los billetes del sorteo de la Ciudad Universitaria. En los días que faltan se espera que la venta sea un éxito.

En los puertos españoles — después de Madrid y Barcelona — es donde se adquieren más décimos para los sorteos extraordinarios.

Los billetes que ahora se expenden estuvieron preparados para que se pudiesen vender el día 17 de mayo del año pasado, día en que apareció el decreto-ley, autorizando el sorteo.

Antes de cumplirse los dos meses de dar las ordenes para realizar este sorteo, se tenían ya los billetes dispuestos para la venta. Se tuvo que comenzar por la fabricación del papel especial para ellos, que es distinto del usado en los corrientes y en el de Navidad, por llevar impreso al agua o en filigrana: "Ciudad Universitaria de España".

En los talleres de la Casa de la Moneda al imprimir los billetes, se hicieron cinco tiradas, tres más que en los ordinarios. También se ha marcado a los décimos con una contraseña distinta de las que se acostumbraban a colocar en los otros décimos para descubrir las falsificaciones.

Se presentan muchos décimos rotos para cobrarlos, que son reconstruidos para deducir su legitimidad. El año pasado se examinaron 1.134 décimos rotos y en este año ya se han presentado 250, todos legítimos.

Al hacer en Marrakex una película estalla una bomba

MARRAKEX, 8.—Acaba de ocurrir un lamentable incidente durante la impresión de la cinta cinematográfica titulada "El Occidente", en la cual la actriz Claudina Victrix desempeñaba el principal papel. Una bomba preparada para que hiciera explosión en momento oportuno de la escena explotó prematuramente, causando graves heridas en los ojos a dos operadores y lesiones de menor importancia a dos actores indígenas. Milagrosamente la señora Victrix resultó ilesa, pues en aquel instante acababa de separarse del lugar donde la bomba estaba colocada.

BENZO-ZINAMICO HEROINADO Jarabe Madariaga

Especial para la TOS
y afecciones CATARRALES
y auxiliar eficaz contra la TUBERCULOSIS

En farmacias y en la del autor.
Plaza de la Independencia, 10.-Madrid

La travesía del Atlántico en un esquife

LAS PALMAS, 8.— Ha llegado a este puerto el pequeño esquife "Deusth-sopt", en que trata de atravesar el Atlántico hasta Nueva York el capitán alemán Franc Rømer.

Se le hizo un entusiasta recibimiento. Permanecerá aquí algunos días, preparándosele una despedida entusiasta.

El hallazgo de restos humanos

Más diligencias

Ayer tarde, el juez del distrito de la Universidad, Sr. Fernández y Fernández de Quiros, acompañado de su oficial, Sr. López Gracia, se personaron en el lugar de los hallazgos, donde tenía citados al segundo jefe del Servicio de Bomberos del Ayuntamiento de Madrid, D. Joaquín Montero, y al capataz Tomás Páramo, y a los obreros Fidel Ortiz, Lorenzo Bermejo, Rufino Bautista, Cipriano Rubio y José Oceroa.

El objeto que perseguía el juez no era otro que interrogar a los citados sobre la calidad de los terrenos.

Al parecer, los testigos ratificaron sus anteriores declaraciones, manifestando que el terreno era de echadizo cuando ellos lo removieron.

Por la mañana, el juez conferenció en su despacho oficial con el ingeniero geólogo señor Kindelán y con los de Obras públicas del Ayuntamiento de Madrid, señores Sarasola y Casuso, y estuvo con ellos cerca de dos horas.

Al salir, los ingenieros se mostraron muy reservados sobre el objeto de la conferencia, y dijeron que no podían hablar mientras no lo permitiese el secreto del sumario.

Mañana, en el Laboratorio de Medicina Legal, se reunirá la Comisión de médicos para acordar las respuestas que han de dar a las preguntas que el juez ha enviado últimamente.

Si la reunión terminase pronto es probable que el doctor Maestre solicite audiencia del juez para entregarle las aludidas respuestas.

Se teme que el crimen de Tirajana quede impune

LAS PALMAS, 8.— Según la autopista practicada al cuerpo de José López se deduce, como ya dijimos, que falleció a consecuencia de la paliza que le dieron sus asesinos. Como la víctima no saliera cuando sus agresores llamaron a la puerta, éstos subieron fácilmente al tejado de la vivienda por la parte posterior del edificio, abrieron un boquete en el techo y penetraron donde se hallaba la víctima. Esta tenía pocos amigos, pues se dedicaba a prestar dinero a subido interés. Disfrutaba una posición desahogada.

Se supone que el día del hecho guardaba algún recibo que interesaba rescatar a alguien comprometido en el asesinato. A pesar de todas las pesquisas hechas, parece que el crimen quedará impune.

Instituto Geográfico y Cartográfico

El miércoles 9 del actual a las siete de la tarde y sobre el tema "La geografía aplicada", dará el ingeniero geógrafo D. Rodrigo Gil la segunda conferencia en el gran salón de actos de los ministerios de Fomento e Instrucción Pública.



BARCELONA, 8.—La Comisión del decanato de los maestros nacionales de Barcelona, que ha organizado la Casa del Maestro, próxima a inaugurarse, ha recibido un magnífico retrato de Su Majestad el Rey con expresiva dedicación, destinado al salón de actos de dicho Centro cultural.

La Comisión de censos de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, en su última reunión, acordó designar una Delegación para que, puesta al habla con otra de censalista, vea el modo de llegar a una solución armónica para lograr la redención de los censos con respeto de todo derecho legítimo.

En honor de M. Thomas, se han organizado los siguientes actos: visitas a la Unión de Cooperativas, delegación del ministerio de Trabajo, Comisión mixta del comercio al por mayor, banquete en la delegación del ministerio de Trabajo, organizado por la Comisión mixta de publicaciones de los organismos paritarios de Cataluña.

A las diez de la noche, M. Thomas dará una conferencia, en el salón de actos de la Delegación, disertando sobre "Cooperación internacional de la Oficina Internacional del Trabajo".

Las Juventudes radicales organizan una Asamblea regionalista, que definitivamente ha sido convocada para el día 20 de los corrientes.

Ha regresado de Madrid la Comisión compuesta por los señores Cavanillas, Estrada y Heredero, que fué a gestionar del Gobierno la aplicación de los beneficios de la ley del 25 a los comerciantes e industriales de Sans afectados por el proyecto de nuevas alineaciones de la diagonal del ferrocarril y apertura de una plaza en el emplazamiento de la nueva estación de Sans.

Gacetillas teatrales

INFANTA ISABEL. Compañía de ópera española. — Debut el viernes 11 del actual a las diez y tres cuartos de la noche, con el estreno de la versión musical, en tres actos, del maestro Gamisans, "Las flores", comedia cumbre de los hermanos Quintero. ZARZUELA (teatro lírico nacional). — El viernes, a las diez y media de la noche, estreno de la zarzuela, original de Joaquín Dicenta (hijo) y Antonio Paso (hijo), música de Andrés Eugenio Morales, titulada "Contrabandista valiente".

PRINCESA. — Todos los días, tarde y noche, a precios populares, la comedia de gran éxito, de Alejandro Mac-Kinlay, "El que no puede amar".

CALDERON. — El mayor éxito del año lo constituye "La parranda", de Ardevín y el maestro Alonso; enorme triunfo de Marcos Redondo y de toda la compañía, que se representa todas las noches en este teatro.

Por las tardes, a precios populares (tres pesetas butaca), "El rey que robó". El próximo viernes, gran acontecimiento.

REINA VICTORIA. — Mañana, a las diez cuarenta y cinco, "début" de la compañía Adamuz-González, con el estreno del drama popular de Enrique Suárez de Deza, "Los marineros".

LARA. — Mañana, tarde y noche, la comedia de Marquina, "La vida es más", a precios populares, 3 pesetas butaca.

Pasado mañana, por la noche, estreno de la comedia original de Enrique Suárez de Deza, "La chica del Citroen".

ESLAVA. — Desde el jueves todos los días tarde y noche (butaca 5 pesetas), "¡Abajo las coquetas!".

COMICO. — Todos los días, tarde y noche, el éxito de los éxitos, "Un alto en el camino". Populares: butacas a dos pesetas.

Teatro lleno. En breve, estreno de "El señor de Pigmalión", de Jacinto Grau.

FUENCARRAL. — Programa amenísimo de variedades. Exito enorme de los Juanelos, Hermanas Celindas, Angelina Bretón y Manolo Rodrigo.

ES USTED PROPENSO A REIR. — Pues en Romea armará usted un escándalo de risa viendo la suplantación única "El viajante en cueros", obra interpretada por las más bellas artistas y presentada a todo lujo. Final de fiesta por el graciosísimo Ramper, lleno de novedades.

Espectáculos para mañana

JAI-ALAI.—A las cuatro y media de la tarde. Primero: a pala Amorebitta II y Begoñés III contra Quintana II y Villaró II. Segundo: a remonte Irigoyen y Vega contra Abrego y Berolegui.

ZARZUELA.— A las diez y media. La marchenera.

PRINCESA.— A las seis y media y diez y media. El que no puede amar.

CALDERON.— A las seis y tres cuartos, El Rey que robó. A las diez y tres cuartos. La parranda.

LARA.— A las seis y tres cuartos y diez y tres cuartos. La vida es más.

REINA VICTORIA. (Compañía Adamuz-González). — A las diez y media: Los Marineros (estreno).

ESLAVA.— A las siete: ¡Billetes! A las diez y tres cuartos: ¡Abajo las coquetas! (enorme éxito).

COMICO.— A las seis y media y diez y media: Un alto en el camino.

FUENCARRAL.— (Gran compañía de espectáculos modernos). — A las seis y media y diez y media: Emilia Ramírez, troupe Juanelos, Angelina Bretón, Hermanas Celindas, Manolo Rodrigo.

ROMEA.— A las seis y media y diez y media: El viajante en cueros y fin de fiesta por Ramper.

De provincias

Los tabaqueros

LOGROÑO, 8.—En el Centro de obreros tabaqueros, y ante numerosísima concurrencia de cigarreros, pronunció una conferencia el secretario de la Federación de Tabaceros, Severino Chacón.

Se ocupó el conferenciante de las condiciones de trabajo en las fábricas de la necesidad que hay de perfeccionar las elaboraciones peninsulares, de la formación de los Consejos de Fábrica, de la gestión realizada por los delegados obreros en la última junta de accionistas de la Tabacalera y de la labor cultural que la Federación, viene haciendo entre las obreras.

Nuevo gobernador de La Coruña

LA CORUÑA, 8.—Hoy ha cesado el gobernador civil, teniente coronel de Infantaría, D. José Pérez Argüelles, encargándose internamente del mando de la provincia el presidente de la Audiencia, don Francisco Catalá.

Un asilo de paralíticos en Santander

SANTANDER, 8.—La señora doña Emilia Herera, viuda de Gañan, en memoria de su esposo, que murió paralítico, fundará en esta capital un asilo de paralíticos. La fortuna que emplea la caritativa señora para fundar y sostener el mencionado asilo asciende a 900.000 pesetas, más una casa y huerta, donde quedará instalado.

Visita de un general

PONTEVEDRA, 8.—Llegó el general de la 15ª división, Sr. Pérez Herrera, visitando los cuarteles y girando revista a las tropas. Suro para Vigo.

Sigue la abundancia de pesca en el Norte

BILBAO, 8.—En el puerto de Ciérvana ha entrado durante la semana pasada tal cantidad de pescado, que corresponden a cada marinerito más de doscientas pesetas, suma, que no se recuerda haber repartido nunca.

Una de las embarcaciones de aquel puerto se desdobló por exceso de carga, y en otra ocasión, al tirar un boche, fue tan grande la redada, que el aparejo se hizo trizas, incapaz para sostener el enorme peso.

Los operadores cinematográficos sufrirán un exámen

BILBAO, 8.—El gobernador ha recibido un telegrama del ministro manifestándole que se amplia hasta el día 30 del corriente el plazo para los exámenes de operadores cinematográficos.

La feria cordobesa, desanimada

CORDOBA, 8.—Ayer se celebró la tradicional fiesta cordobesa. También comenzó la feria de la Salud, que por acuerdo del Ayuntamiento se celebra en esa fecha, y no el día 25, como era costumbre.

Lo desapacible del tiempo ha deslucido bastante los festejos, singularmente por el retraimiento de forasteros. El mercado de ganados está poco concurrido. A pesar de todo, esta noche luce alumbrado extraordinario en la feria.

La rehabilitación del caciquismo

Conferencia dada por el Catedrático jubilado don Lorenzo Benito, en la Real Sociedad Económica Matritense de Amigos del País

Lo sugestivo del tema anunciado por el Dr. Benito llevó una gran concurrencia al salón de sesiones de la docta corporación de la plaza de la Villa.

Empezó el conferenciante diciendo que había escrito la conferencia y que iba a dar lectura de la misma, para evitar que pudiese atribuírsele lo que no había de decir, que aun cuando el tema podía creerse que lo había tratado ya el gran Costa en su soberbio trabajo "Oligarquía y Caciquismo", no había tal, porque su punto de vista era muy otro, ya que el pretendía demostrar que el caciquismo ha existido, existe y existirá todavía por algún tiempo, forzoso era que tuviera su razón de ser y si tenía razón de ser le deberíamos algún agradecimiento. Esta conclusión era la natural en la serie de ficciones en que se apoya el sistema constitucional y parlamentario de la España del siglo XIX y del actual.

El gregarismo de la gran mayoría del pueblo español, en el que ha vivido desde los tiempos prehistóricos, ha hecho posible el cacique y el caciquismo. Para dar idea de lo que son uno y otro, lee lo que dicen los diccionarios de Alcabilla y Espasa y aun que la pintura es negra pero de un gran verisimilitud, deduce el señor Benito que el caciquismo no es mal de muerte puesto que todavía vivimos. En una rápida ojeada histórica hace ver cómo el gregarismo de la masa del pueblo español coexiste con una minoría inteligente separada por completo de aquella. Este gregarismo estuvo en camino de desaparecer cuando los reyes de Castilla y Aragón favorecieron el desarrollo de las ciudades para contrarrestar el poder de la nobleza y el de los grandes príncipes de la Iglesia y dan entrada en las Cortes al estado llano, pero la política de los Austrias vuelve a sumir al pueblo español en el gregarismo, del que no sale ya ni aun en la época de los Borbones, a pesar de la sabia política del insigne Carlos III.

El siglo XIX engendra el cacique y el caciquismo, porque en tanto que la masa popular está fielmente representada por aquellos insignes patriotas que uncidos al coche de Fernando VII gritaban "Vivan las caenas", nuestros diputados de las gloriosas Cortes de Cádiz estaban modelados por la cultura política de Francia e Inglaterra. Y el sistema constitucional y parlamentario que arraiga en España desde los tiempos de Isabel II, produce naturalmente el cacique y el caciquismo, porque la solución de continuidad entre la masa inculada y la minoría inteligente que dirige y gobierna sólo puede mantenerse gracias al cacique que prestando su ayuda a los de arriba explota a los de abajo y no pide en pago de sus servicios otra cosa sino que se cierran los ojos para no ver las tropelías que comete y que se le consienten por que gracias a él todos los partidos gobernantes han tenido como instrumento de gobierno un Parlamento con su correspondiente mayoría.

Ensayo para enganchar un avión a un dirigible

WASHINGTON, 8.—Se anuncia que se tiene el proyecto de realizar en breve experimentos con el dirigible "Los Angeles" para ver si es posible en pleno vuelo el enganche de un avión a un dirigible aéreo.

Un avión alemán en Getafe

GETAFE, 8.—Ayer tarde ha llegado al aeródromo un aeroplano "Dornier-Mercur", que procede de Munich y Barcelona, a cuyo bordo realizan un viaje de recreo seis pasajeros.

Los jefes y oficiales del aeródromo observaron al piloto y a los viajeros en tanto el aparato era provisto de esencia y grasas. A las cinco de la tarde reempezó el avión su viaje con rumbo a Sevilla.

vidio las apariencias de una nación modernizada y culta lo debemos al cacique que ha hecho imposible la vuelta de aquel gobierno absolutista, tan al gusto de Fernando VII, ayudando a los políticos de todos los matices para dar apariencia de legalidad a su paso por el poder. Además la injusticia y la arbitrariedad del cacique, en ocasiones hace el efecto de un revulsivo y sacude a la masa, poniéndola en camino de salir de su letargo.

Ello es, sin embargo, un mal que conviene extirpar, y pues si la incultura de la masa es el campo abonado para la existencia del cacique, pongamos el remedio, no empleando la política quirúrgica que patrocinaba el insigne Costa, sino favoreciendo la cultura por la creación de nuevas fuentes de riqueza y por la difusión de la escuela.

Al terminar su conferencia el Sr. Benito, hubo muchos y entusiastas aplausos de cuantos acudieron a oírle, recibiendo después muchas felicitaciones por el acierto con que había planteado y resuelto el problema del caciquismo.

LA AVIACION

Llegada del "Italia" a Spitzberg

COPENHAGUE, 8.—Un radiograma de Spitzberg anuncia la llegada del dirigible "Italia", a las once horas y cuarenta y siete minutos de la mañana del domingo a la bahía del Rey.

En el viaje de Vadsoe a Spitzberg ha empleado quince horas treinta minutos.

El viento soplaba fuertemente en el momento de llegar al dirigible a la bahía del Rey, y gracias a un cambio rápido de éste pudo, afortunadamente, entrar en tierra el dirigible y ser resguardado en su hangar, sin detrimento alguno.

Otro "record" de duración.—El vuelo París-Tokio

PARIS, 8.—Si continúa el buen tiempo iniciado hoy, los hermanos Arrachard emprenderán hoy el vuelo, con objeto de intentar batir el "record" mundial de duración.

También el aviador Pelletier d'Oisy y el ingeniero Carol saldrán hoy con dirección a Tokio, capital a la que se proponen llegar volando por etapas de tres mil kilómetros.

El vuelo de Hinckler

SIDNEY, 8.—Han llegado a Laucetón el aviador Bert Hinckler y su esposa, completando y terminando así su vuelo a través de los Estados que componen la Federación australiana.

Vuelo Zurich-Barcelona

ZURICH, 8.—El aviador suizo Mittelhoelzer ha efectuado el viaje sin escalas Zurich-Barcelona en cinco horas y cincuenta minutos.

Berlín y visitará también Nueva York, Washington y las ciudades más importantes de los Estados Unidos. Después volverá a Friedrichshafen.

Por último, realizará la vuelta alrededor del mundo en cuatro etapas. De Friedrichshafen a Vladivostok; desde este punto, atravesando el Pacífico, a Vancouver, y desde allí a Nueva York. La última etapa será desde esta ciudad a Friedrichshafen, otra vez.

Después de todos estos vuelos, el "Conde Zeppelin" habrá ya demostrado suficientemente su seguridad y eficacia, y será entregado al Gobierno español para que haga el servicio de viajeros entre Sevilla y Buenos Aires.

Wilkins y Eielson irá a Berlín

BERLÍN, 8.—El embajador de los Estados Unidos, señor Schurman, ha comunicado que, respondiendo a su invitación, el capitán Wilkins y el teniente Eielson, que volaron desde Alaska a Spitzberg cruzando el Polo Norte, han aceptado visitar esta capital. Se les prepara un recibimiento entusiasta.

Dos muertos

BRISTOL, 8.—Un avión que efectuaba evoluciones sobre el aeródromo de Salmon, cayó a tierra violentamente, resultando muertos sus dos ocupantes.

Los italianos van a hacer un diccionario de Aviación

ROMA, 8.—En nombre del ministerio de la Aeronáutica, la "Hoja de Orden" del partido fascista ha lanzado un llamamiento invitando a todas las personas competentes a colaborar en un nuevo diccionario que se titulará "Vocabulario Científico del Aire". Este diccionario del aire contendrá las palabras y las frases referentes a la aviación.

Se suprimirán los vocablos extranjeros, sobre todo los galicismos. La misma palabra aeroplano está amenazada. Se propone sustituirla por aeromóvil o aerodina.

Ensayo para enganchar un avión a un dirigible

WASHINGTON, 8.—Se anuncia que se tiene el proyecto de realizar en breve experimentos con el dirigible "Los Angeles" para ver si es posible en pleno vuelo el enganche de un avión a un dirigible aéreo.

Un avión alemán en Getafe

GETAFE, 8.—Ayer tarde ha llegado al aeródromo un aeroplano "Dornier-Mercur", que procede de Munich y Barcelona, a cuyo bordo realizan un viaje de recreo seis pasajeros.

Los jefes y oficiales del aeródromo observaron al piloto y a los viajeros en tanto el aparato era provisto de esencia y grasas. A las cinco de la tarde reempezó el avión su viaje con rumbo a Sevilla.

La situación en China

Envío de tropas japonesas
PEKIN, 8.—Ha salido de Sin-Tao para Sinan-Fu una brigada japonesa.

TOKIO, 8.—Se ha ordenado que 19 destructores salgan para China. Quedarán en flotillas en el río Yang-Se, Tswatow, en Cantón y en Shanghai.

La intervención norteamericana

WASHINGTON, 8.—El departamento de Marina anuncia que 1.100 hombres, en tre oficiales, marineros y fusileros, se encuentran actualmente en China dispuestos a intervenir, en caso de necesidad, en la provincia de Chantung, donde varios destacamentos guardan ya las vías férreas extranjeras.

Setenta y un barcos de guerra de los Estados Unidos han llegado a aguas asiáticas con 7.500 hombres, oficiales y marineros, y 4.000 hombres de los Cuerpos de desembarco.

El departamento de Marino norteamericano añade que las tropas no intervendrán por el momento a Sinan-Fu, pero que el almirante de la escuadra es el que tiene mando para decidir en el momento preciso si han de hacerlo o no.

Manifestaciones antijaponesas en Nankin

SHANGHAI, 8.—Los soldados japoneses de ocupación en Sinan-Fu realizan registros en los domicilios de muchísimos súbditos chinos sospechosos de haber intervenido en los últimos sucesos.

La ciudad de Sinan-Fu está actualmente en una situación de mayor tranquilidad. Solamente de cuando en cuando surgen pequeños encuentros esporádicos entre los soldados japoneses y los chinos dedicados al pillaje.

En Nankin han sido organizadas por los nacionalistas importantes manifestaciones contra los japoneses.

Todos los japoneses residentes en Nankin han abandonado apresuradamente sus casas y se han refugiado en los barcos surtos en el río.

Chang-Kai-Shek culpa a los japoneses de lo ocurrido

SIN-TAO, 8.—El general japonés Makukura ha llegado a Sinan-Fu con tropas de refuerzo.

No se tienen noticias de la suerte que haya podido correr el cónsul general británico.

Las concesiones extranjeras han sido completamente evacuadas por los nacionalistas.

Las víctimas japonesas no pueden ser identificadas a causa de las abominables mutilaciones y torturas de que fueron víctimas antes de ser asesinadas.

El generalísimo nacionalista Chang-Kai-Shek descarga toda la responsabilidad de lo ocurrido sobre los japoneses, y anuncia que se han iniciado negociaciones.

Los japoneses rechazan la responsabilidad

LONDRES, 8.—El corresponsal del "Daily Telegraph" en Shanghai, telegrafía el informe del general Fukuda, fechado el sábado, en el que rechaza toda responsabilidad por los incidentes de Sinan-Fu.

Según el mismo, fueron los chinos quienes se introdujeron en la zona de cambio, atacando a los japoneses inesperadamente. Añade que las hostilidades comenzaron el jueves, a las nueve de la mañana.

Los extranjeros encuentran muy bien la ingerencia japonesa

SHANGHAI, 8.—Entre los residentes extranjeros ha producido marcadísima satisfacción el acuerdo del Gobierno japonés de instalar tropas suyas en el Chantung, pues consideran que tal medida constituye una eficaz protección para la vida y bienes de los extranjeros.

Parece que el Gobierno de Tokio se propone encaminar sus esfuerzos a establecer en el Chantung un régimen parecido al ya establecido en Manchuria, con objeto de asegurar el orden y garantizar los intereses todos.

Según informes de procedencia oficial, parece que el Gobierno japonés ha declarado lo siguiente:

"En la Conferencia de Washington dimos pruebas de buena voluntad, pero parece que nos hemos equivocado."

El Gobierno japonés tiene, según se cree, el propósito de ocupar todos los puntos estratégicos y las líneas férreas, con objeto de crear de hecho una zona neutral entre el Sur y el Norte.

Según otras noticias, los nordistas están reorganizando sus fuerzas.

Inquietud en los centros industriales ingleses

LONDRES, 8.—Las noticias que se reciben sobre la situación en el Chantung causan vivísima inquietud en todos los centros industriales, especialmente en los de Manchester.

Rumores de huelga general.—Indignación contra los nacionalistas chinos

LONDRES, 8.—Un despacho de Shanghai dice que el Gobierno nacionalista ha decidido someter a la Sociedad de Naciones la cuestión de Sinan-Fu. Se ha iniciado una violentísima campaña contra los japoneses, y parece que se está organizando una huelga general.

Entre los elementos extranjeros han causado honda indignación y bastante efervescencia los horrores cometidos en Sinan-Fu por los nacionalistas, especialmente la manera como éstos han mutilado los cadáveres de los residentes extranjeros a quienes asesinaron.

Los sucesos

EN MADRID

Hallazgo del cadáver de una mujer

Ayer tarde se recibió en el Juzgado de guardia un aviso telefónico dando cuenta de que en una choza del paseo de los Jesuitas había sido encontrado el cadáver de una mujer pobremente vestida.

Acudió el Juzgado, que era el del distrito del Congreso y después de las oportunas diligencias, se averiguó que la mujer se llamaba Eustaquia Goya Robachi, de cuarenta y seis años, que se dedicaba

a la venta ambulante de verduras y pescados. Según las primeras observaciones efectuadas por el médico de la Casa de Socorro del distrito, se trata de una mujer te natural.

SUCESOS DE ULTIMA HORA

Arrojándose desde el cuarto piso de su domicilio, Columela, 2, puso fin a su vida la joven de 17 años Rosario Alcón Moral, por padecer ataques epilépticos.

Unos desconocidos penetraron por una ventana en el domicilio de Antonio Casto, Benito Gutiérrez, 3, y se llevaron ropas y efectos de valor.

Un infiernillo de gasolina hizo explosión en Barbieri, 1, duplicado, hundiendo un tabique y produciendo lesiones a doña Josefina Herrero Garrido.

En el teatro Eldorado quitaron un traje valorado en 125 pesetas a la artista de 24 años Isabel Montero, domiciliada en Madera, 04.

Con un cortapiumas la súbdita húngara Wal Emilia Borteo, de 25 años, agredió a su amante, Juan Carmona, de 23, camarero, en una disputa promovida en el domicilio de ambos, Jardines, 15. Juan resultó con heridas de pronóstico reservado.

EN PROVINCIAS

Un descarrilamiento

ZARAGOZA, 8.—El tren 181, del Norte, que salió de Casetas a las doce y cuarenta, tuvo que detenerse a la salida de los cambios por haber descarrilado siete vagones y una máquina de maniobras del lado de Zaragoza.

No hubo desgracias personales. Quedan interceptadas las vías ascendentes y descendentes, y suspendidos los demás trabajos para proceder a reanudar la circulación.

Un pájaro de cuenta

EL FERROL, 8.—Hace algunos días fue recogido en el Hospicio Municipal Enrique Amado Lagos, de diez y siete años de edad, quien ayer tarde, aprovechando un descuido de los encargados de la vigilancia de los hospicianos, consiguió penetrar en uno de los despachos, y ya en él se apoderó de 1.500 pesetas que había depositadas en el cajón de una de las mesas.

Seguidamente desapareció del benéfico establecimiento, sin que hasta ahora haya podido ser detenido.

Dos muchachos muertos por asfixia

ZARAGOZA, 8.—Comunican del pueblo de Pincheque que en uno de los pajares que existen en las afueras fueron encontrados los cadáveres de dos muchachos, llamados Diego López Gómez y Domingo García, que tras una larga caminata por carretera se metieron en el pajar con el propósito de dormir. Sin duda, cuando los jóvenes estaban entregados al sueño, cayó sobre ellos un gran montón de paja, bajo el cual murieron asfixiados.

Los muchachos habían llegado a Pincheque atraídos por el anuncio de las próximas fiestas y en la creencia de que iba a celebrarse alguna capea, en la que pensaban indudablemente satisfacer sus deseos de torear.

Accidente de trabajo

ZARAGOZA, 8.—En un monte de las inmediaciones del pueblo de Pina varios obreros se dedicaban a extraer piedra en un lugar del que ya habían separado gran cantidad en varias ocasiones.

Inopinadamente, un enorme talud de tierra cayó sobre el operario Dionisio García Mendieta, que quedó sepultado.

Sus compañeros consiguieron extraerle con vida, y lo condujeron a Pina, desde donde, a su vez asistido de primera intención, fue trasladado al Hospital gravemente herido.

Un valiente

CORDOBA, 8.—Por cuestiones nimias riñeron ayer en la calle de Joaquín Costa el soldado del regimiento de la Reina Acisclo Granero y José Pérez Lozano, quien armado de una navaja agredió a su rival, causándole varias heridas en el cuello.

El guardia civil Antonio Lara, que pasaba por el lugar del suceso, trató de detener al "flamenco"; pero José le hizo frente y le produjo una herida en la mano izquierda.

Por fin la autoridad se impuso y el iracundo José fue conducido a presencia del juez.

Agresión inesperada

GRANADA, 8.—En ocasión que se encontraban reunidos en la plaza del pueblo de Torviscón varios mozos, pasó por cerca del grupo el secretario del Juzgado municipal, don Francisco Pérez García, quien sin que mediase palabra alguna, que justificase el hecho, sacó una pistola y disparó sobre Francisco López García, al que causó una herida de importancia en el brazo derecho.

La Guardia civil detuvo al agresor que fue encarcelado.

En Torrijos, en un "cine", se declara un incendio

TORRIJOS, 8.—En el "cine" Iris se ha declarado un violento incendio momentos antes de empezar la función, no habiendo ocurrido desgracias personales milagrosamente, pues a este "cine" acuden principalmente niños.

Entre los que trabajaron por conseguir la extinción resultó con síntomas de asfixia Juan Pérez, quien fue asistido por los médicos señores Ribera y Portero.

Un niño atropellado y muerto

SANTANDER, 8.—En el pueblo de Pesquera, en las inmediaciones de Laredo, una camioneta atropelló al niño de ocho años Antonio Aguado, matándole. Joyen muerto de un ataque en el incendio de una casa.

BURGOS, 8.—En el pueblo de Entrambosríos un incendio destruyó una casa habitada por los hermanos Primitivo y Germán Gómez, de diez y nueve y treinta y un años. Murió Primitivo, que se hallaba solo, de un ataque al corazón, envolviéndole las llamas.

El temporal

Cinco desaparecidos

LA CORUÑA, 8.—Han llegado a esta capital noticias de un trágico suceso ocurrido ayer en alta mar frente al poblado de Cosme, habitado por numerosos pescadores modestos que realizan su arriesgada labor a bordo de pequeñas embarcaciones. Varias éstas salieron ayer fuera del puerto, y cuando realizaban los preparativos para pescar se desencadenó un furioso temporal que puso a las pequeñas naves en peligro inminente de zozobrar.

Por fin, tras larga lucha con el oleaje, muchas de las embarcaciones consiguieron buscar abrigo en las ensenadas de la costa, pero dos de ellas, llamadas "Carmen" y "Alegría", no pudieron resistir los embates del temporal y se fueron a pique, arrastrando a los seis hombres que las tripulaban.

Instantes después de ocurrir la tragedia llegó al lugar en que se había desarrollado el suceso, la lancha motora "Dos Hermanas" que desafiando el peligro, en aquel momento tan grande, se lanzó mar adentro tan pronto como sus tripulantes tuvieron noticia del riesgo que corrían los pescadores.

La motora sólo llegó a tiempo de recoger al patrón de la lancha "Carmen", que había logrado agarrarse a una de las bordas de la embarcación hundida y en esta situación permaneció hasta que fue salvado.

Cuenta el referido patrón, que se llama José Centeno, que la lancha a cuyo bordo se encontraba en unión de sus compañeros Juan Cruz y Manuel Soto, fué volcada por una fuerte ráfaga de viento. Otro tanto le ocurrió a la "Alegría". Apenas ocurrió el accidente las restantes embarcaciones trataron valientemente de acercarse a las lanchas hundidas y para ello realizaron sus tripulantes verdaderas proezas y maniobras, que milagrosamente no han dado lugar a nuevas desgracias. Sólo cuando se dieron cuenta de la inutilidad de sus esfuerzos pusieron proa a tierra para dar cuenta del suceso.

Aparte de los dos tripulantes de la "Carmen" citados, han perecido en la catástrofe el patrón y los dos hombres que componían la tripulación de la lancha "Alegría", llamados Antonio Comillas Ferreiro, su hermano José y Manuel Pasadín.

A pesar de las pesquisas realizadas no han sido encontrados los cadáveres.

Ha sido clausurado el puerto de Sevilla

SEVILLA, 8.—El temporal de lluvias se ha recrudescido en esta capital, y ante la crecida del Guadalquivir las autoridades de Marina han dispuesto el cierre del puerto.

Las noticias que se reciben de los pueblos ribereños, especialmente de Peñarol y Lora del Río, son tranquilizadoras. Parece que la tendencia del río es estacionaria.

Muerte repentina de un ministro

Pronunciando un discurso

SYSNEY, 8.—Cuando el ministro de Comercio y Aduanas, Sr. Bratten, estaba pronunciando un discurso en una reunión pública palidó y cayó en brazos de los que le rodeaban, muerto repentinamente.

POLITICA

Esta mañana despacharon con el Rey el jefe del Gobierno y el ministro de Hacienda y Gobernación.

Al salir de Palacio el general Martínez Anido manifestó que había sometido a la firma decretos de Guerra y Gobernación, y que después había pasado a cumplimentar a la Reina doña Cristina, haciéndola entrega de un ejemplar de la "Guía oficial".

Con el jefe del Gobierno despacharon los ministros de la Gobernación, Fomento y Marina.

Después asistió a la boda de una sobrina suya, la señorita Sáenz de Heredia, celebrada en la iglesia de San Fermín de los Navarros.

Al regresar al ministerio de la Guerra recibió el ministro de Chile con dos oficiales de su país que vienen a completar la misión chilena que realiza prácticas militares en España.

También le visitaron el gobernador civil de Bilbao y una comisión del Crédito de la Unión Minera.

En las primeras horas de la mañana el ex rey Jorge de Grecia acompañado de su secretario, visitó a los infantes doña Isabel y don Fernando, a los embajadores y al jefe del Gobierno.

A mediodía regresó a Palacio. Por la tarde, acompañado de la Reina Victoria, duquesa de San Carlos y marqués de Bendaña, realizó una excursión a El Escorial.

A las siete de la tarde se reúnen los ministros en la Presidencia para celebrar consejo.

Nuestro ilustre amigo el conde de Romanones ha marchado a su finca de Miralcampeo de donde regresará el viernes.

La Bolsa sigue muy firme, cotizando en alza la mayoría de los valores. El Interior 4 por 100 en partida queda a 76 por 100, con ventajas de cinco céntimos.

En las acciones bancarias se acentúa aún más el alza del Español de Crédito y en las Industriales no decae la animación de Explosivos, Ferrocarriles y valores eléctricos, quedando los primeros a 1.430, con ventaja de 35 pesetas.

Los francos bajan de 23'75 a 23'50; las libras de 29'34 a 28'99 y los dólares de 6'02 a 6'545.

LA SOLEDAD-FUNERARIA
DESENGAÑO 10 TELFO 13050
ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUST



Gran Farmacia del Noviciado

Ancha de San Bernardo, núm. 70

Específicos y aguas minerales de todas clases.—Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.—Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica

Servicio a domicilio

Ancha de San Bernardo, núm. 70

Gran Farmacia del Noviciado



Para ser oído favorablemente más vale dirigirse a Dios que a los Santos.

Para recuperar la salud más vale dirigirse a las

Pildoras Pink

que a cualquier otro remedio.

Las Pildoras Pink purifican y enriquecen la sangre, tonifican los nervios y son un poderoso regenerador del organismo.

De venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12. MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.—Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.—Descuentos y préstamos sobre valores.—Emisión de cédulas hipotecarias. Letras sobre España y Extranjero.—Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años. Depósitos de efectos y alhajas.

Apartado de LA OPINION: Núm. 477 y el teléfono, 13.547

Para Jamones y salchichones

RICO

Conde de Romanones, 12

Señoras
LA PRODIGIOSA
Tintura Ossyris
Os curará vuestras enfermedades de la -tí-tiz-. Evita el aborto y restituye el período a sus proporciones normales.—Sus efectos son admirables.
ZAMBRANA - Puerta de Moros, número 5
Farmacia de San Lorenzo, Arguense, 7
MADRID

La sangre viciada origina los mayores trastornos

El Depurativo Revenga

(Solución iodurada arsenical).—Cura el Artrismo, Gota, Reuma

Dr. D. J. García Revenga.—Madrid. May Sr. mío: Visto los excelentes efectos que he podido experimentar con su preparado "Depurativo Revenga", ya que me han desaparecido todas las molestias y afecciones cutáneas que venía padeciendo, le ruego me envíe un nuevo frasco que tomaré en previsión, y cuyo importe le remito en esta fecha por giro postal. De todo affino, y s. a. q. e. s. m., Madrid Pont, Bónitas, 2, primero, San...

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que deben su curación al

Depurativo Revenga

entresacamos el que hoy publicamos
Zambrana, Puerta de Moros, 5
Depose, Prenal, 2, y farmacias

Bolsa Urbana de Madrid

FUNDADA EL AÑO 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares

Conde de Romanones, 12, :-: Tel. 13547

Horas: de once a una y de cuatro a seis

LA SOLERA FARMACIA
DESENGAÑO Nº 13050
ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUST